

Секция «История советской и постсоветской России»

Крым как субъект международных отношений

Лобова Анастасия Игоревна

Студент (бакалавр)

Алтайская государственная педагогическая академия, Барнаул, Россия

E-mail: nastena-2@mail.ru

В ходе прошедшего в марте 2014 года референдума Крым вновь вошел в состав России. Факт присоединения Крымского полуострова к Российской Федерации оспаривается многими странами. Поэтому важно рассмотреть основные этапы развития данного полуострова и доказать правомерность этого процесса.

Крымский полуостров - "природная жемчужина Европы" - в силу своего географического положения и уникальных природных условий с античных времен являлся перекрестком многих морских транзитных дорог, соединявших различные государства. Наиболее известный "Великий шелковый путь" проходил через полуостров и связывал Римскую и Китайскую империи. Позднее он соединял воедино все улусы монголо-татарской империи и сыграл значительную роль в политической и экономической жизни народов, населявших Европу и Азию [1].

Что касается народонаселения, то в разные периоды в Крыму проживали такие народы и племена, как тавры и киммерийцы, скифы и греки, сарматы и римляне, готы, гунны, авары, болгары, хазары, славяне, печенег, половцы, монголо-татары и крымские татары, итальянцы и турки [1]. Важно заметить, что славяне, печенег, половцы, т.е. наши предки, жили на Крымском полуострове с древнейших времен.

История Крыма сложилась таким образом, что он практически на протяжении всего своего существования являлся объектом завоеваний: сначала различных племен и народностей, а затем и государств. Так в 1242 году, в результате захвата данной территории, хан Батый образовывал Крымский улус Золотой Орды со столицей в Солхате (Старый Крым). Уже в 1475 году Османская Турция захватывает генуэзские крепости на побережье Крыма и княжество Феодоро в Юго-западном Крыму, которое имело торговые связи с Московским государством. В результате Крымское ханство становится вассалом Турции, а приморские города превращаются в крупнейшие в Европе центры работорговли [1]. Одним из наиболее продолжительных этапов борьбы за Крымский полуостров стало противостояние России и Османской империи.

Экономические и культурные отношения между Россией и Крымом начали складываться еще в VIII-IX вв. Однако после вторжения ордынских войск они ухудшились. Дальнейшая эскалация русско-крымских отношений произошла в результате вмешательства Османской империи. Османы поддерживали набеги крымских ханов на русские территории, а также их стремление укрепить турецко-крымское влияние в Поволжье и создание максимально широкого антирусского союза, в который кроме Крыма и Турции должны были войти Казанское и Астраханское ханства и Польско-Литовское государство [3].

Непосредственное противостояние российского государства и Османской империи началось в 1475 году с завоевания Турцией Крыма, а начало российских побед было положено Молодинской битвой в 1572 году. Победная же точка в войнах с Портой за Крым была поставлена в 1774-1791 гг.[1].

По итогам русско-турецкой войны 1768-1774 между противоборствующими странами был подписан Кючук-Кайнарджийский мирный договор, согласно которому Крымское ханство получило независимость от Османской империи. В состав России вошли Керчь с

крепостью Ени-Кале, крепости Кинбурн и Азов. Русские торговые суда получили свободный выход в Черное море. После окончания войны политика Российской империи была направлена на окончательное присоединение Крыма к России. И уже в 1783 году манифестом Екатерины II Крымское ханство было присоединено к России. А по окончании русско-турецкой войны 1787-1791 Ясским мирным договором было ратифицировано окончательное присоединение Крыма к Российской империи [2].

С этого времени началось интенсивное освоение Крымского полуострова. Отмечался большой приток населения, рост торговли, сельского хозяйства. Особое значение в этот период имел рост городов. В эпоху «великих реформ» произошло практически вдвое увеличение населения Крыма, были построены железные дороги. Поэтому в этот исторический период своим развитием Крым обязан именно Российской империи.

После образования в 1922 году Союза Советских Социалистических Республик Крым вошел в его состав в качестве Автономной Республики в составе РСФСР. В этот исторический период идет дальнейшее развитие уже советского Крыма. Был построен Керченский металлургический завод имени П.Л. Войкова. Увеличилась добыча соли, керченской железной руды. После Великой Отечественной войны началось восстановление народного хозяйства в Крыму, которое прошло достаточно быстро и эффективно.

Что касается статуса Крыма, то он менялся несколько раз. В 1954 году Крымская область была передана в состав Украинской ССР, потеряв свою автономию [4]. Но после проведения референдума 20 января 1991 году большинство избирателей проголосовало за воссоздание автономной республики, в результате чего Крым приобрел статус суверенной республики [5]. Однако после развала СССР, 26 февраля 1992 г. Крымская АССР была переименована в Республику Крым в составе Украины, что противоречило воли крымского народа, высказанной до этого на референдуме. Была отменена конституция Крыма и упразднен пост президента. Но уже в 1998 году в действие вступила новая конституция Крыма, и республика была переименована в Автономную Республику Крым. То есть мы видим, что история, в какой-то мере, повторяется. Как в XX, так и в XXI веке Крым «не ужился» в составе Украины и вновь становится суверенной республикой, только теперь уже в составе Российской Федерации.

На сегодняшний же день республика Крым является субъектом Российской Федерации, а город Симферополь признан городом федерального значения в составе Российской Федерации. Доказывать с точки зрения международного права вхождение Крыма в состав Российской Федерации предстоит еще долгое время, так как ни Запад, ни Украина это вхождение не признали. Исходя же из нашего исследования, мы с уверенностью можем сказать, что историческое событие 18 марта 2014 года является правомерным. А слова В.В. Путина о том, что состоялось именно воссоединение, поддержанные многими гражданами нашей страны, имеют под собой историческую и правовую основу.

Источники и литература

- 1) Андреев А.Р. История Крыма. М.: Белый волк, 2002.
- 2) Виноградов В. Век Екатерины II // История. 2000. №9. С. 1-13.
- 3) Зимина А.А. Россия на пороге Нового времени (очерки политической истории России первой трети XVI в.). М.: Мысль, 1972.
- 4) Народный фронт: <http://sevkrimrus.narod.ru/ZAKON/1954.htm>.
- 5) Народный фронт: <http://sevkrimrus.narod.ru/ZAKON/1991.htm>